
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  



 



وقتی که شمار مول‌های دو عنصر تک‌اتمی برابر است، تعداد اتم‌های آنها نیز برابر است و به جرم مولی بستگی ندارد. گزینه 4  . 1
بررسی سایر گزینه‌ها:

)

)

)

گزینه 4  . 2

 

گزینه 3  . 3
‌روش اول:

  

‌روش دوم:

گزینه 3  . 4

گزینه 1  . 5

گزینه 2  . 6

، برابر  است. تعداد نوترون‌ها در هر اتم 

‌همچنین تعداد الکترون‌ها در هر واحد  برابر  می‌باشد.

گزینه 1  . 7

۱

۳٫۶g O × × = ۳٫۶۱۲ × atomH۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۶٫۰۲ × × ۳atom۱۰۲۳

۱mol OH۲
۱۰۲۳

۲

۳٫۰۱ × N × = ۱٫۲۰۴ × atom۱۰۲۳ مولکول H۳
۴atom

۱ Nمولکول H۳
۱۰۲۴

۳

۰٫۰۰۲mol × × = ۱٫۲۰۴ ×F −
۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ Fیون −

۱molF −

۱۰ ē

۱ Fیون −
۱۰۲۲

ē

= ۳۰g ⋅ moC۲H۶ l−۱

a H ×NA

۱molC۲H۶

۶ HNA

× = ۵a
۳۰gC۲H۶

۱molC۲H۶

? gS = ۱۲٫۰۴‌× S × × = ۲۹٫۲gFn ۱۰۲۲ مولکول Fn

۱molSFn

۶٫۰۲ × S۱۰۲۳ مولکول Fn

(۳۲ + ۱۹ × n)g

۱molSFn

⇒ ۲ × × (۳۲ + ۱۹n) = ۲۹٫۲۱۰−۱
⇒ ۳۲ + ۱۹n = ۱۴۶

⇒ n = ۶

= ⇒ ⇒ S
۲۹٫۲g SFn

(۳۲ + ۱۹n)g

۱۲٫۰۴ × ۱۰۲۲ مولکول

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳
n = ۶ F۶

?g = ۳٫۰۱ × × × = ۰٫۶۲gP۴ ۱۰۲۱
مولکول

۱molP۴

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ مولکول

۱۲۴gP۴

۱molP۴

P۴

۳۲۰g × × × = ۲۰O۲
۱molO۲

۳۲gO۲

۲molO

۱molO۲

atomNA

۱molO
NA

xgC OH × × × = xH۳
۱molC OHH۳

۳۲gC OHH۳

۴molH

۱molC OHH۳

HNA

۱molH

۴NA

۳۲

۲۰ = x ⇒ x = ۱۶۰gNA

۴ NA

۳۲

C = ۱۲ + (۳ × ۱۶) = ۶۰g ⋅ moO
۲−
۳ l−۱

K ۶٫۵ = C
۳۹
۱۹ گرم تعداد نوترون‌های O

۲−
۳ تعداد الکترون‌های

K
۳۹
۱۹۲۰

= ۶٫۵gK × × × تعداد نوترون؟=
۱molK

۳۹gK

atomKNA

۱molK

۲۰ نوترون

۱atomK

۱۰
۳

NA نوترون

CO
۲−
۳(۶ + ۳(۸) + ۲ = ۳۲)

?gC = × × × = ۶٫۲۵gCO
۲−
۳

۱۰
۳

NAe−
۱ CNA O

۲−
۳

۳۲NAe−

۱molCO
۲−
۳

CNA O
۲−
۳

۶۰gCO
۲−
۳

۱molCO
۲−
۳

O
۲−
۳

?molCu = ۴٫۸ gCu × = ۰٫۰۷۵ molCu
۱ molCu

۶۴ gCu

1
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 ‌  ‌

از آنجایی که عدد جرمی این اتم برابر  است، پس جرم اتمی آن نیز حدود  است.‌
روش اول:

 ‌  ‌

روش دوم: جرم مولی  را می‌توان  در نظر گرفت.

‌

فقط عبارت )آ( درست است. گزینه 1  . 9
بررسی عبارت‌های نادرست:

ب( طول موج پرتوهای گاما از ایکس کوتاه‌تر است. )هر نانومتر معادل  متر و هر پیکومتر معادل  متر است.(
پ( رنگ سرخ در بخش بیرونی یا بالایی کمان دیده می‌شود.

ت( فاصلۀ میان دو قلۀ متوالی یا دو درۀ متوالی را طول موج می‌گویند.
گزینه 1  . 10

با توجه به این نکته که نور حاصل از شعلۀ فلز لیتیم، سدیم، مس و ترکیب‌های مربوط به آن‌ها به ترتیب قرمز، زرد و سبز می‌باشد، بنابراین فقط مقایسۀ انجام‌شده در گزینۀ  درست گزینه 3  . 11
می‌باشد، زیرا:

 طول موج نور: نور سبز > نور زرد > نور قرمز

 دمای شعله: نور سبز < نور زرد < نور قرمز

 میزان انحراف نور حاصل از شعله: نور سبز < نور زرد < نور قرمز

 انرژی نور حاصل از شعله: نور سبز < نور زرد < نور قرمز
گزینه 4  . 12

فقط عبارت )ب( درست است. گزینه 1  . 13

شکل  فاصلۀ  طول موج و شکل  فاصلۀ  طول موج را نشان می‌دهد :

  

گزینه 2  . 14

:جرم مولی ایزوتوپ سبک‌تر مس   

‌ = فراوانی

 ‌

  

در هر  گرم از آلیاژ،  گرم مس و  گرم آهن وجود دارد: گزینه 4  . 15

باتوجه به جدول، ابتدا جرم اتمی میانگین  و  را بدست می‌آوریم: گزینه 2  . 16

?gZn = ۰٫۰۷۵ molZn × = ۴٫۸۷۵ gZn
۶۵ gZn

۱ molZn

⎧

⎩⎨
e = p + ۱
p + ۱ = ۳۶
n − p = ۱۰

⇒
p = ۳۵
n = ۴۵

⇒ n + p = ۸۰

۸۰۸۰ amu

atom A × ×۱۰۹ ۸۰ amu

۱atomA

۱٫۶۶ × g۱۰−۲۴

۱amu A
= ۱۳۲٫۸ × ۱۰−۱۵

≃ ۱٫۳ × gA۱۰−۱۳

A۸۰g ⋅ mol−۱

atomA × × ≃ ۱۳٫۲۸ × g ≃ ۱٫۳ × gA۱۰۹ ۱molA

۶٫۰۲ × atomA۱۰۲۳

۸۰gA

۱molA
۱۰−۱۴ ۱۰−۱۳

۱۰−۹۱۰−۱۲

C = ۱۲ → A = ۱٫۳۳ × ۱۲ = ۱۶
g

mol

g

mol

[ ]⇒ ۲٫۶ × g
۶٫۰۲ × A۱۰۲۳ اتم
A اتم۱

⇒ ۱۶g

⇒ xg
۱۰−۲۳

C = ۱۲amu → A = ۱٫۳۳ × ۱۲ ≃ ۱۶amu

۳

‌∙

‌∙

‌∙

‌∙

?g = ۱٫۵۰۵ × atomC × × × = ۰٫۵gC۹H۸O۴ ۱۰۲۲ ۱molC

۶٫۰۲ × atomC۱۰۲۳

۱molC۹H۸O۴

۹molC

۱۸۰gC۹H۸O۴

۱molC۹H۸O۴

C۹H۸O۴

A۴B۹

λ(A) = = ۶ × cm
۲٫۴ × ۱۰−۴

۴
۱۰−۵

λ(A) = ۶۰۰nm− →−−−−−−−−−−

× ×
۱m

۱۰۰cm

nm۱۰۹

۱m

⇒ مرئی

λ(B) = ≃ ۲۷ × cm = ۲۷۰nm ⇒
۲٫۴ × ۱۰−۴

۹
۱۰−۶

نامرئی

۶ × اتم ×۱۰۲۳ ۰٫۰۲۱g

۲ × ۱۰۲۰اتم
= ۶۳g Cu(%۷۵ : )⇒۶۳ فراوانی

%۷۵

: ۶۳ + ۲ = ۶۵gجرم مولی ایزوتوپ سنگین‌‌تر مس Cu(%۲۵ : )⇒۶۵ فراوانی

M =
+m۱F۱ m۲F۲

+F۱ F۲
= = ۶۳٫۵

(۶۳ × ۷۵) + (۶۵ × ۲۵)
۷۵ + ۲۵

۱۰۰۳۰۷۰

⇒ =

?atom Cu = ۳۰g Cu × × = atom Cu
۱mol Cu

۶۴g Cu

atom CuNA

۱mol Cu

۳۰
۶۴

NA

?atom Fe = ۷۰g Fe × × = atom Fe
۱mol Fe

۵۶g Fe

atom FeNA

۱mol Fe

۷۰
۵۶

NA

۷۰
۵۶

NA

۳۰
۶۴

NA

۸
۳

NO

2

دهم جلسه سوم اقای شفیعی



 جرم مولی 

ابتدا تعداد الکترون هر یون را تعیین می‌کنیم: گزینه 3  . 17

در هر مول از این ترکیب آلی که دارای جرم  گرم است،  مول اتم کربن وجود دارد. گزینه 2  . 18

روش اول:

‌روش دوم:

گزینه 4  . 19
روش اول:

روش دوم :

‌

‌

گزینه 2  . 20

  

‌از طرفی داریم:

‌

 ‌  

‌بررسی سایر گزینه‌ها:

:» گزینۀ »

 

«: مجموع جرم مولی گازهای نیتروژن  و هیدروژن  با جرم مولی گاز اکسیژن  برابر است. ‌گزینۀ »

:» ‌گزینۀ »

 ,  

= = ۱۴٫۲۵M¯ ¯¯̄¯
N

(۱۵ × ۲۵) + (۱۴ × ۷۵)
۱۰۰

= = ۱۶٫۵M
¯ ¯¯̄¯

O

(۱۶ × ۶۰) + (۱۸ × ۱۰) + (۱۷ × ۳۰)
۱۰۰

= (۲ × ۱۴٫۲۵) + (۳ × ۱۶٫۵) = ۷۸gN۲O۳

?atom = ۱۵٫۶L × × × = ۳٫۲۵ atomN۲O۳ N۲O۳
۳٫۲۵g N۲O۳

۱L N۲O۳

۱molN۲O۳

۷۸g N۲O۳

۵ × atomNA

۱mol N۲O۳
NA

A : = ۱۳ − ۳ = ۱۰۱۳ l۳+ ē̄

: = ۱۵ + ۳ = ۱۸۱۵P ۳− ē̄

? = ۵٫۴ × × × × ≃ ۳٫۴۴g
p۳− g

Al۳+

۱mol
Al۳+

۲۷g
Al۳+

۱۰molē

۱mol
Al۳+

۱mol
p۳−

۱۸molē

۳۱g
p۳−

۱mol
p۳−

g
p۳−

۱۹۴۱۱

= ۱۱(۱۲) + ۱۴(۱) + ۳(۱۶) = ۱۹۴g ⋅ moC۱۱H۱۴O۳ جرم مولی l−۱

۹٫۰۳ × atomC × × × ≃ ۲٫۶۵g۱۰۲۲ ۱molC

۶٫۰۲ × atomC۱۰۲۳

۱mol C۱۱H۱۴O۳

۱۱molC

۱۹۴g C۱۱H۱۴O۳

۱mol C۱۱H۱۴O۳
C۱۱H۱۴O۳

= → = → x ≃ ۲٫۶۵g
گرم

ضریب× جرم مولی
  

C۱۱H۱۴O۳

تعداد اتم

ضریب× NA  
C

xg

۱ × ۱۹۴
۹٫۰۳ × ۱۰۲۲

۱۱ × ۶٫۰۲ × ۱۰۲۳

۳g × × = ۹٫۰۳ ×H۲
۱mol H۲

۲g H۲

۶٫۰۲ × mol۱۰۲۳
H۲

۱mol H۲
۱۰۲۳

= ⇒
جرم

جرم مولی

تعداد مولکول‌ها

عددآووگادرو

= ⇒ x = ۹٫۰۳
۳
۲

x × ۱۰۲۳

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳

Z + n = ۲۴
= ۱٫۲ ⇒ n = ۱٫۲e

n

e

⇒ Z + ۱٫۲e = ۲۴ ۱۰Z + ۱۲e = ۲۴۰ (I)− →−−−−−−−−
ضرب می‌کنیم۱۰ در

e = Z − ۲ (II)

۱۰Z + ۱۲(Z − ۲) = ۲۴۰− →−−−−
(I) , (II)

⇒ ۱۰Z + ۱۲Z = ۲۶۴ ⇒ ۲۲Z = ۲۶۴ → Z = ۱۲

۱

}
(N S = (۱۴ + (۴ × ۱)) × ۲ + ۳۲ + (۴ × ۱۶) = ۱۳۲g ⋅ moH۴)۲ O۴ l−۱

P = (۳ × ۱) + ۳۱ + (۴ × ۱۶) = ۹۸g ⋅ moH۳ O۴ l−۱
⇒ ۱۳۲ − ۹۸ = ۳۴

۳( )N۲( )H۲( )O۲

+ = (۲ × ۱۴) + (۲ × ۱) = ۳۲N۲ جرم مولی H۲ جرم مولی

= ۲ × ۱۶ = ۳۲O۲ جرم مولی

۴

F :
۵۶
۲۶ e۳+

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Z = ۲۶
e = ۲۳

n =
۳۰
۷۹

Cu{۶۵
۲۹

Z = ۲۹
n = ۳۶

⇒ ≃ ۲٫۲
۷۹
۳۶

3

دهم جلسه سوم اقای شفیعی
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= تعداد مولکول  ۰٫۰۰۹mg O × × × = ۳٫۰۱ ×H۲
۱g

۱۰۰۰mg

۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ مولکول

۱mol OH۲
۱۰۱۷ ?مولکول OH۲

4

دهم جلسه سوم اقای شفیعی


